

味峰侯公祠

侯族發源於上谷(即現時的河北省中西部)，是最早定居香港的大族之一。

北宋年間 (960-至 1279))進士侯五郎 (1022-1084)決定由番禺縣遷至寶安縣，被奉為新安縣房始祖。他的第五代後裔侯仲猷及侯仲宴在南宋(1127-1279)後期分別定居河上鄉及谷豐嶺(孔嶺)。侯氏族人遷至廣東省。其後，侯族兩個分支定居河上鄉及谷豐嶺(孔嶺)，並再開枝散葉，及至金錢、丙崗、燕崗及孔嶺等多個地方。金錢的風水布局呈「蝴蝶玩金錢」之勢，因以為名。曾有堪輿師稱，金錢村後方的山形似蝴蝶，而位處的土地則像金錢。

第十九代後裔侯聚裴 (1634-1688))，別號侯味峰，是侯仲宴的後裔。味峰侯公祠約於十八世紀後期由侯倬雲建成，以紀念曾祖父侯聚裴。侯倬雲在清朝乾隆五十三年(1788)中式舉人。祠堂代表侯族味峰祖房在本地的社會及經濟地位。自建成後，祠堂主要用作家祠，以祭祀祖先和處理味峰祖房的事宜。

祠堂曾用作學校，教育村中子弟，直至1955年金錢村何東學校啟用後停辦。1950至60年代曾作工業用途，但所有優秀的建築特色，包括灰作、石作及木作的部分，以及建築布局都保存良好，因此祠堂的完整性亦得以保留。



味峰侯公祠為兩進式清代民間建築，以青磚牆壁和花崗石柱承托金字瓦頂。門廳內的檐柱以紅砂岩建造，屋脊、檐墊板及山牆均飾以富麗的花草、神話中動物及幾何圖案。

味峰侯公祠於2019年10月25日被列為法定古蹟。

